

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 251 期 总第 10231 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 10 月 13 日 星期三 辛丑年 九月初八



李黑记参加中共党员  
民营企业家  
“不忘初心、牢记使命”  
专题研讨班  
东岭发展之路备受称赞

10月8日,由中央统战部、全国工商联主办的第二期中共党员民营企业家“不忘初心、牢记使命”专题研讨班在上海中国共产党第一次全国代表大会纪念馆举办开班仪式。东岭集团党委书记、董事长李黑记与来自全国各地的30余位中共党员民营企业家参加了本次研讨班。

中央统战部副部长、全国工商联党组书记、常务副主席徐乐江,上海市委常委、统战部部长郑钢淼,全国工商联党组成员、副主席李兆前出席了开班仪式。徐乐江强调,做大做强企业,必须深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,必须把握好“以人民为中心、以创新为动力、以合规为保障”三个基本点。

民营企业家只有牢固树立“以人民为中心”的发展思想,勇担历史使命,深深扎根人民、真诚服务大众,才能带领企业在激烈的市场竞争中立于不败之地。

据悉,参加研讨班的学员都是具有较强的专业代表性和社会影响力,注重自主创新能力,其中不少是先进制造业、高科技行业、现代服务业等领域的代表。研讨班期间,全体学员参观了中共一大会址纪念馆,重温入党誓词,接受理想信念教育,赴上海自贸区临港新片区参观考察。学员们还赴浙江嘉兴,接受“不忘初心重走一大路”现场体验式教学。

“收获很大!”东岭集团党委书记、董事长李黑记说,“没有党的坚强领导,就不会有东岭现在的发展成绩,东岭人永远感激党的恩情,东岭的底色永远都是党旗红。”

在李黑记的带领下,东岭村从一个贫困村发展成为人均收入超10万元、户均资产超500万元的“中国十强村”“西部第一村”。在研讨班期间,东岭的乡村振兴、共同富裕发展成果得到了学员和相关领导的认可与赞誉。(东岭)

银保监会:煤电企业  
信贷不能“一刀切”

为严防利用银行保险资金哄抬价格,扰乱煤电行业运转的正常秩序,近日中国银保监会印发《关于服务煤电行业正常生产和商品市场有序流通 保障经济平稳运行有关事项的通知》。《通知》提出,严禁挪用套取信贷资金或绕道理财、信托等方式,违规参与煤炭、钢铁、有色金属等大宗商品投机炒作、牟取暴利。

值得注意的是,做好煤电企业保供稳价工作,还需提防银行保险资金变动对商品市场正常秩序造成的影响。《通知》提出,严禁对符合支持条件的煤电、煤炭等企业和项目违规抽贷、断贷,防止运动式减碳和信贷“一刀切”。

如果银行金融机构抽贷、断贷,一方面不利于相关企业增加煤电供应,为群众生产生活做好保障;另一方面对银行自身的资产质量也会产生负面影响。盈和林表示,近期煤炭价格上涨,煤电企业对煤炭价格敏感度高,企业盈利能力出现下滑甚至亏损,企业生产积极性下滑。严禁金融机构对符合条件的煤电煤炭企业项目抽贷、断贷,就是为了维持正常供电秩序,保障工业、民生用电不受影响。(王宝会)



新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 一个好公司需要做到这5点

■ 中国企业改革发展研究会会长、  
中国上市公司协会会长、  
管理工程博士 宋志平

### A 资本的力量

在上海交易所和深圳交易所成立之前,我们的资本市场起起伏伏经历了很长时间。资本市场的意义是什么呢?我想来想去就两件事。一是把大家的钱汇集起来支持企业和经济的发展,二是通过资本市场让大家都有机会来分享企业和经济发展的红利。比如最初煤矿发行的股票,包括一些公债都是如此。

我们讨论传承其实到今天还是这两个问题,在历史的回想中我们要能理解资本市场的意义。改革开放后上交所和深交所设立,这些年我们的资本市场突飞猛进。但有时候大家还是会经常对资本市场不如人意的地方提出意见,但放在历史的长河去看,我们的资本市场只不过是30年时间,截至当前国内境内发行股票的上市公司4490家,总市值90万亿左右,IPO获得的资金大约十六七万亿,给投资者分红大约10万亿。而美国的纽交所已经成立200多年了,如果这么来看我们现在资本市场的成绩是巨大的。

去年我们上市公司所创造的销售收入占我们国家GDP的53%,利润占我们国家所有企业的50%。所以我总是讲上市公司是我们经济的半壁江山,我们国家公司制的企业共计4300多家,上市公司在这个基数面前就是万里挑一,但就是这一小部分上市公司为我们国家经济发展作出了巨大贡献。

#### 1. 资本市场有力地支持了国企改革

我做了40年国企,做过17年的国企上市公司董事长,做过A股董事长,也做过H股董事长。我过去做北新建材,1997年在深圳上市;后来做中国建材,2006年在香港上市H股;同时又兼着国药,2009年在香港上市H股。中国建材的A股和H股加起来14只股票,国药加起来6只,我管理的两家公司一共有20只股票。

我觉得是资本市场有力地支持了国企的改革,今天央企的总资产70%在上市公司,央企88%的利润来自央企的上市公司。所以我常常会想中国的国有企业竞争力究竟来源于什么地方?不是传统的力量,而是市场化、上市化的改造,有市场的力量所以才能得到快



速的发展。

我们今天的国企是把市场机制通过资本市场引入企业内部后的国企,是被市场化、上市改革后的国企,此国企非彼国企,所以具有了现在的竞争力。

#### 2. 资本市场促进民企的发展

现在4496家上市公司里,民企的家数占四分之三,民企的IPO占总数的80%左右。而民企的发展其实也得益于我们的资本市场,无论宁德时代、恒瑞制药、迈瑞医疗等如果没有资本市场都不可能有今天这样的发展状态。

所有的民企都跟我说“宋总,如果没有资本市场我们做几个亿可以,要做到几千亿及万亿那是不可能的,只有资本市场可以”。有时候民企让我谈谈上市的重要性,我说“不上市就好像在地上跑,比如高铁跑得再快350公里就是上限了,而上市相当于飞机在天上飞,飞得最慢也能500公里。”

#### 3. 资本市场支持了科创事业

2019年7月22日科创板挂牌,截至今年

9月24日科创板上市341家公司,IPO首次发行融资累计4200亿,占当期IPO的40%,资本市场极大地支持了我们的科创事业。包括创业板,今年8月14日是创业板注册制的一周年,现在创业板有一千多家公司,1.9万亿市值。现在资本市场又开始支持中小企业,这就是北交所的设立,支持我们“专”“精”“特”“新”的小巨人企业。

大家老说中小企业融资难融资贵,都是间接融资当然又难又贵,如果打开资本市场去搞直接融资,这就解决了很多企业资金的问题。这块我觉得资本市场功不可没,可以说没有资本市场很难想象我们今天企业的发展,也很难想象我们今天中国的经济情况,考虑资本市场的时候我们要想到这些。

刚才我讲到直接融资和间接融资,我查了一些数据:我们国家的存款大概192万亿元,折合美金大概28.5万亿美元,美国的存款13.3万亿美元。我们在资本市场、私募基金各种公司大概有2万家左右,投下的资金15万亿元;而美国只有3000多家,但他投下的资金是100万亿元人民币,远远高于我们。美国公司的市值50万亿美元,将近我们市值的4倍。

我讲这个的意思是说:我们的资本市场潜力巨大,只要我们从间接融资向着直接融资去转化,向着投资去转化,这个市场奇大无比。我们中国直接融资和间接融资的关系大概是30%的直接融资和70%的间接融资,而美国是70%的直接融资30%的是间接融资,正好相反。看这个比例,我们就知道还是要加大融资力度,还是要加大资本市场,做好这方面工作我觉得非常非常重要。

### B 资本市场与创新的关系

1912年熊彼特写了本《经济发展理论》,在这本书里,熊彼特第一次提出了创新的概念和逻辑,他说创新就是生产要素和生产关系的新组合,也有人翻译成新函数,不管怎么说就是把新的要素和新的生产条件组合在一起。比如电动车就是把电池、电机、电控组合在一起。拼多多就是把互联网技术、商家、微信支付这些要素组合在一起形成了新的商业模式,这就是新的组合。

这个组合是创新的过程,是实质性的变化。不单是量而是质的提升,1万辆马车还是

马车,只有马车变成蒸汽机车才是革命性的变化。谁在创新呢?企业是创新的主体。那在企业里谁是创新的领导人呢?企业家。企业家是创新的灵魂,但企业家光有想法也不行,要把这些想法变成技术,把技术变成产品和服务。那这个过程是怎么做到的呢?靠资本。所以他提出来资本是企业家用于创新的杠杆。

这本书虽然很薄但是讲清楚了什么叫创新、什么是企业、什么是企业家、资本的作用是什么。我讲这段话就是想说清楚在创新中资本起到的是杠杆作用,我们一讲到创新就会想到体制、制度、文化,我觉得这些都非常重要,但都是基础性的工作,如果没有资本的支持这些创新都得不到发展。

美国为什么创新做得好?就是靠资本市场支持,美国前10家市值的公司有7家是纳斯达克培养出来的。我们中国刚刚提到的科创板来说,两年左右时间不包括增发IPO就有4200亿,这4200亿如果靠政府出钱支持这不现实,政府需要花钱的地方太多了。4200亿如果去贷款,科创企业的研发周期过长,前期利润薄弱,又无法承受高额的银行利息,怎么办呢?只有通过资本市场,资本市场是解决创新和创业、新经济、中小企业的最好方式,也就是熊彼特所讲的杠杆。资本市场的创新每迈出一步,我们企业、经济的发展就跟着迈出一大步。

30年前两个交易所的成立,催生了将近4500家上市公司和90万亿的市值;两年前科创板的设立,催生了300多家科创板公司,IPO首次发行融资累计4200亿。这就是资本所发挥的作用,所以我希望我们的资本更多地用于创新。

去年讲到胡润排行榜的独角兽,如果你公司成立10年估值超过10亿美金,那么就算达到了胡润排行榜的独角兽判定标准,这样的公司全球现在有586家,美国233家,中国227家,中美之间只差6家。中美两国加起来占80%,也就是说中美两国不光是创新大国而且是资本市场支持创新的大国。

中国这227家都在哪呢?北京、上海、深圳、杭州这四个城市占82%,这说明这4个城市的创新和资本市场密切结合。杭州有一个基金小镇,这小镇常有四五百家基金聚集在那里,苏州也有一个小镇也是几百家基金聚集在那儿进行投资,这些极大地支持了我们民营企业、科技企业、中小企业的早期发展。

[下转 P2]

2021中国500强企业高峰论坛系列报道 |

## 大力弘扬工匠精神 建国际一流建筑 铸百年精品工程

■ 中国铁路工程集团有限公司党委书记、  
董事长 陈云



2021中国500强企业高峰论坛

500强企业要在完整准确全面贯彻高质量发展理念、助力构建新发展格局中展现新作为。

#### 第一,以质量立基,大力弘扬工匠精神。

2014年5月10日,习近平总书记视察中国中铁所属中铁装备集团时作出了“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”的“三个转变”重要指示,自2017年开始,国家将每年的5月10日设定为“中国品牌日”。作为“三个转变”重要指示和“中国品牌日”的发源地,

中国中铁始终牢记总书记殷殷嘱托,把质量立基、工匠精神作为核心文化理念融入到生产经营和企业管理之中,不断提升产品品质、服务质量,以强烈的使命担当弘扬大国工匠精神,践行质量强国建设。可以说,质量就是企业的生命线,是保持基业长青的根本。回顾新中国建设史、基建行业的发展史,以中国中铁为代表的大型建筑企业一起缔造了中国路、中国桥、中国隧、中国高铁等一批张靓丽的国家名片,不断丰富着“中国建造”的深厚底蕴,以对质量不懈追求的匠人匠心在大江南北建造了一条条国脉,铸就了一座座丰碑,让天堑变通途!祖国的欣欣向荣也为我们提供了最佳的发展沃土,今天中国中铁已位居世界500强第35位,中国企业500强第5位。规模的不断壮大不会改变我们勇于跨越、追求卓越的初心使命,我们将继续以领先的技术、优质的产品、倾心的服务提高核心竞争力,服务经济社会发展。

#### 第二,以管理固本,对标一流加快提升。

对企业而言,管理是第一要务。践行高质量发展,必须筑牢管理的基石,练好“基本功”。对于中国中铁这种特大型建筑企业,我们基本管理单元在项目,效益源泉在项目,经济命脉在项目,只有项目高质量,企业发展才可能高质量。近年来我们狠抓项目管理,建立“项目导向型”的管理体制机制,要求各级企业树牢“一切管理到项目”的管理理念,落实各类主体责任,推动各类管理要素和优质资源向项目倾斜集聚。我们广泛开展国内外优秀企业对标活动,积极推进对标世界一流管理提升行动,更加注重顶层设计和战略规划,大力选塑标杆企业、标杆项目,以问题为导向不断健全基本制度,完善管理体系、优化运行机制,以信息化、数字化为各级企业赋能,加快管理体系和管理能力现代化步伐。经过几年在全系统开展的管理提升实践,不断夯实了企业高质量发展的基础。

[下转 P2]

